

NASZA SZKOŁA

NR 3 (58) 2011/2012

W numerze:

- *Wspomnijmy jeszcze raz* – dziewiąta rocznica nadania szkole imienia
- Turniej Wiedzy o Patronie
- Apel w kadrze reporterów
- Rok Janusza Korczaka
- Zaproszenie na Dzień Otwartej Szkoły
- Uczeń w formie
- Karnawałowe bale
- Echa minionych wydarzeń

DRODZY CZYTELNICY!

Witamy Was jak zawsze bardzo serdecznie i zachęcamy do lektury *Naszej Szkoły*. Mamy nadzieję, że i w tym numerze znajdziecie interesujące Was informacje.

W naszym liście pragniemy zwrócić Wam uwagę na jakże „ciężki” problem – czyli problem naszych tornistrów. Czy wiecie, że waga tornistra nie powinna przekraczać 10 – 15% wagi ciała dziecka. Zalecamy test – zważcie siebie i wasz tornister i obliczcie, czy nie jest za ciężki!!!

W związku z powyższym ogłaszamy **akcję odchudzania naszych tornistrów!!!**

Jak to zrobić? Oto kilka wskazówek:

- nie nosimy książek i zeszytów, które w danym dniu nie będą nam potrzebne
- nie napełniamy tornistrów zbędnymi przedmiotami, np. zabawkami, gazetkami, kilkoma paczkami kredek czy flamastrów
- rozkładamy ciężar symetrycznie – cięższe przedmioty umieszczamy na dnie, a lżejsze wyżej
- tornister nosimy na obu ramionach i powinien on mieć równe, szerokie i dobrze wymierzone szelki, tak by przylegał do pleców
- w miarę możliwości część przyborów i książek zostawiamy w szafkach

Zobaczycie – a na pewno odczujecie – nasz tornister schudnie!!!

Gorąco Was pozdrawiamy!!! Redakcja

26 lutego – dziewiąta rocznica nadania szkole imienia Generała Władysława Andersa

WSPOMNIJMY JESZCZE RAZ ... WSPOMNIJMY JESZCZE RAZ ...

26 lutego 2003 r – dzień mroźny, ale słoneczny. Punktualnie o godz. 10.00 w kościele pod wezwaniem Św. Henryka rozpoczęła się uroczysta Msza Św, której przewodniczył Jego Eminencja Ksiądz Kardynał Henryk Gulbinowicz. W Liturgii wzięli udział goście honorowi – Pani Irena Renata Anders – wdowa po Generale wraz z adiutantem Panem Juliuszem Englertem oraz Prezydent Ryszard Kaczorowski z Małżonką, a także licznie przybyli prezesi i przedstawiciele środowisk patriotycznych i kombatanckich. Po homilii nastąpiło poświęcenie sztandaru naszej szkoły. Chrzestnymi sztandaru zostali: przybyła na uroczystość z Londynu pani Renata Irena Anders oraz o. dominikanin Adam Studziński – kapelan 2 Korpusu. Następnie w budynku szkoły odbyło się poświęcenie i odsłonięcie pamiątkowej tablicy, na której są wypisane słowa generała Władysława Andersa: „Odrzucmy wszystko, co nas dzieli, bierzmy wszystko, co nas łączy”. Poświęcenia dokonał ks. prałat Zdzisław Peszkowski - kapelan Rodzin Katyńskich i Pomordowanych na Wschodzie, zaś odsłonił ją ostatni Prezydent II Rzeczypospolitej na uchodźstwie - Ryszard Kaczorowski. Akt nadania szkole imienia wręczył pani dyrektor – Katarzynie Osieleniec – Moszczyńskiej prezydent Wrocławia – pan Rafał Dutkiewicz.

CO W NAS ZOSTAŁO Z TYCH CHWIL

Wspominają...

Pani Urszula Kopaczek: „Dla uczczenia tej podniosłej uroczystości powstała Księga Sztandaru. Moim zadaniem było jej uzupełnienie to znaczy: wpisanie odręczne nazwisk zacnych gości oraz ich funkcji i tytułów. Później, w czasie uroczystości, do księgi podchodzili kolejno między innymi: pan Ryszard Kaczorowski – ostatni Prezydent II RP na Uchodźstwie,

pani Irena Renata Anders – wdowa po generale Władysławie Andersie, ojciec generał Adam Studziński, Zygmunt Korwin-Sokołowski – prezes Zarządu Głównego Ogólnokrajowego Stowarzyszenia Polskich Sił Zbrojnych na Zachodzie, Jego Eminencja ks. Kardynał Henryk Gulbinowicz – Metropolita Wrocławski, Rafał Dutkiewicz – Prezydent Wrocławia oraz przedstawiciele wrocławskich środowisk patriotycznych i kombatanckich. Było to dla mnie niezwykle wyróżnienie - móc osobiście asystować przy pamiątkowych wpisach tak zacnych osobistości”.

Pani Maria Poznańska: „Wspominam imprezę z łezką wzruszenia, bo były to niezapomniane przeżycia. Bardzo miłe było pierwsze spotkanie z panią Ireną Anders, która na uroczystości przyjechała w przeddzień, tj. 25 lutego 2003 roku pociągiem Inter City z Warszawy. Na Dworcu Głównym czekaliśmy w niewielkim gronie nauczycieli i pracowników szkoły, z p. dyrektorką Katarzyną Osieleniec- Moszczyńską na czele, z bukietem pięknych, czerwonych róż. Gdy pociąg wjechał, wypatrywaliśmy wśród pasażerów naszego gościa, ale już prawie wszyscy wysiedli, a Generałowej nie widać. Dopiero po chwili Pani Dyrektorka weszła do wagonu z przewodniczącym ówczesnej Rady Rodziców p. Andrzejem Rogalem i wreszcie w drzwiach ukazała się uśmiechnięta Pani Anders. Zaczęliśmy bić brawo i wszyscy bardzo się ucieszyliśmy, od razu wytworzyła się miła i ciepła atmosfera, bo Pani Irena była bardzo serdeczna i szczerze uradowana tym spotkaniem. Odprowadziliśmy naszego gościa do czekającego przed dworcem samochodu z wojskową obstawą, który odwiózł Generałową do hotelu. To pierwsze miłe wrażenie towarzyszyło nam podczas wszystkich chwil trzydniowych uroczystości, a pani Irena Renata Anders zapisała się w mojej pamięci na zawsze jako kobieta piękna, czarująca, utalentowana, dowcipna, a przede wszystkim bardzo, bardzo serdeczna i szczerze oddana wszelkim inicjatywom służącym uczczeniu pamięci jej męża, wielkiego patrioty- generała Władysława Andersa.”

Pani Beata Jaroszkiewicz: „Nadanie imienia naszej szkole było dla mnie szczególnym przeżyciem. Najbardziej wspominam wystąpienie Pani Generałowej Ireny Anders, która przepięknie, ze wzruszeniem mówiła o swoim Mężu i śpiewała lwowskie pieśni. Poza tym utkwiała mi w pamięci osoba Kapelana Ks. Peszkowskiego oraz Państwa Kaczorowskich, którzy spotkali się uczniami naszej szkoły, wpisali się do albumów wykonanych przez dzieci o naszym patronie Generale Władysławie Andersie” .

Pani Magdalena Młodożeńiak: „Dla mnie była to niepowtarzalna uroczystość – bowiem szkole, w której jako w pierwszej zaczęłam pracę, nadawano imię. Do dziś wspominam te przygotowania ... najpierw wybór Patrona i zaznajamianie z osobą Generała dzieci, by każde z nich wiedziało, kim był Władysław Anders. A potem oczekiwanie na honorowych Gości i zaskoczenie, że spotykamy się z historycznymi osobami, osobami, które znały i kochały samego Patrona. I oczywiście zdenerwowanie z powodu przygotowywania – po raz pierwszy- okolicznościowego numeru „Naszej Szkoły”. Pamiętam, że w czasie drugiego dnia uroczystości, na spotkanie z p. Renatą Anders i p. Prezydentem Ryszardem Kaczorowskim przyszedł Dyrektor Zakładu Narodowego im. Ossolińskich p. Adolf Juzwenko. Profesor usiadł gdzieś w ostatnim rzędzie i słuchał. Rozpoznany przez nas został poproszony o podejście do przodu, do honorowych Gości. I wtedy p. Juzwenko stwierdził, że on chce być zwykłym gościem na niezwykłej uroczystości. I tak jest do dziś – jesteśmy zwykłymi gośćmi w niezwykłej szkole”.

Michał Sidło – absolwent: „Uroczystość wspominam jakby przez mgłę – miałem wówczas tylko siedem lat. Najbardziej w pamięć zapadły mi przygotowania do 26 lutego, dnia w którym nasza szkoła miała przyjąć imię Generała Władysława Andersa. Miałem ogromne szczęście należeć do tych dzieci, które wzięły udział i we Mszy Św. i w uroczystym apelu. Pamiętam, że dostaliśmy specjalne plakietki z imieniem i nazwiskiem. Byłem nieco wystraszony, bo wtedy nasza sala gimnastyczna (w której odbywała się akademia) wydawała mi się bardzo wysoka. Posadzono nas gdzieś z przodu i się zaczęło. Na lekcjach pani Dorota nam opowiadała o generale Andersie – o jego zwycięstwach i patriotyzmie. Czuliśmy dumę, że szkoła do której chodzimy będzie nosiła imię tak wielkiego człowieka. Mało pamiętam... Co jakiś czas ludzie bili brawo. Wtedy pokazano sztandar szkoły, który z tego dnia bardzo dobrze zapamiętałem. Potem dowiedziałem się, kim była ta pani, która tak pięknie śpiewała podczas apelu. To była żona samego generała – pani Irena Anders. Wtedy nie zdawałem sobie sprawy z tego, jak wielki mnie spotkał zaszczyt. Minęło już tyle lat ... wydaje się jakbym wczoraj był małym „pierwszaczkiem”, który jest na wielkiej uroczystości. ”

UCZNIOWIE O PATRONIE

17 lutego 2012 r. odbył się już po raz dziewiąty- wpisany w naszą tradycję - **Turniej Wiedzy o Patronie**. Corocznie konkurs ten organizuje i prowadzi **Pani Elżbieta Żołyńska**, natomiast pytania układają nauczyciele uczący poszczególnych przedmiotów. I jak co roku ... sześć drużyn, złożonych z przedstawicieli uczniów klas IV – VI, pod czujnym okiem jury, rywalizowało, rozwiązując trudne zadania z różnych przedmiotów, które łączyła wiedza o życiu i działalności generała Władysława Andersa. A gdy drużyny pracowały publiczność również mogła wykazać się swą wiedzą, odpowiadając na pytania zadawane przez Panią Wicedyrektor. Z publiczności największą liczbę punktów zdobyli: **Konrad Jaśkiewicz (VIa)**, **Tomasz Śledziński (Vb)**, **Konrad Bębacz (IVa)**. Natomiast zwycięstwo wywalczyła drużyna w składzie: **Bartłomiej Tatarkowski (IV a)**, **Bartosz Jarecki (IV b)**, **Joanna Jakubczyk (V a)**, **Piotr Pesiak (V b)**, **Filip Porucznik (VI a)**, **Sandra Kurowska (VI b)**.
GRATULUJEMY !!!



Uczniowie klas młodszych wykonali natomiast przepiękne prace związane z działalnością Patrona. Na uroczystym apelu z okazji rocznicy nadania szkole imienia mogliśmy podziwiać przepiękne rysunki pierwszoklasistów, którzy sportretowali niezwykłego żołnierza – niedźwiadka Wojtka, uczniowie klas drugich przedstawili obrazki z życia dzieci na nieludzkiej Syberii, natomiast trzecioklasiści w swych pracach zobrazowali los tułących dzieci.



UROCZYSTY APEL W KADRACH REPORTERÓW

24 lutego o godz. 11.00 odbył się uroczysty apel z okazji dziewiątej rocznicy nadania szkole imienia **GENERAŁA WŁADYSŁAWA ANDERSA**. Uczniowie klas szóstych przygotowali specjalne wydanie szkolnych „Wiadomości” poświęcone biografii i działalności naszego Patrona. Spójrzmy

ECHA MINIONYCH WYDARZEŃ ... ECHA ...ECHA

Uczniowie naszej szkoły włączyli się w dolnośląską akcję „Dzieci – dzieciom”, której organizatorami są: Dolnośląski Kurator Oświaty oraz Dyrektor Opery Wrocławskiej. Nasi uczniowie przyłączyli się do tej szlachetnej inicjatywy poprzez wykonanie **98 masek karnawałowych**. Wszystkie wykonane przez nich maski przekazane zostały do Opery Wrocławskiej. Będą one sprzedawane w czerwcu wraz z biletem na widowisko operowe pt. „Bal maskowy” G. Verdiego, jak również uczestnikom pochodu karnawałowego, który odbędzie się w przededniu meczu polskiej reprezentacji piłkarskiej we Wrocławiu. Dochód ze sprzedaży masek zostanie przeznaczony na ufundowanie dzieciom z ubogich rodzin i domów dziecka pobytów na letnich obozach sportowo-artystycznych nad morzem.

Szkoła, która przekaże najwięcej masek, zostanie nagrodzona udziałem w próbie generalnej widowiska "Bal maskowy" na Stadionie Olimpijskim – a może to będziemy my!?

Wszystkim uczniom bardzo dziękujemy za wykonanie przepięknych masek !!!

Nasza szkoła od czterech lat należy do Grupy Prewencyjnego Wsparcia. Głównym celem podejmowanych przedsięwzięć jest systematyczne i aktywne przeciwdziałanie zagrożeniom społecznym, patologiom i przestępczości nieletnich poprzez prowadzenie różnorodnych działań profilaktycznych. Realizację PROGRAMU umożliwia efektywna współpraca szkoły z Policją, Strażą Miejską, Parafią p.w. św. Henryka we Wrocławiu, Radę Osiedla „Huby”, a także współpraca z innymi szkołami podstawowymi.

W dniu 25 lutego 2012 r. w ramach działań GPW uczniowie z klasy V b: Hania Polus, Weronika Paciorek, Julia Młodożeńiak, Tomasz Śledziński i Piotr Piesiak uczestniczyli w Otwartych Mistrzostwach Szkoły Podstawowej nr 61 w tenisie stołowym.

Piotr Piesiak zajął w mistrzostwach **III miejsce**. Gratulujemy!

KARNAWAŁOWE BALE

Karnawał to czas zabawy i radości i ... szkolnych dyskotek oraz bali!!! Uczniowie klas IV – VI bawili się na dyskotece zorganizowanej 13 lutego, a najmłodsi - 8 lutego na świetlicowym baliku oraz 16 lutego na balu przebierańców, w którym wzięły udział dzieci z klas 0 - III. Największą popularnością cieszył się taniec z balonem. Dzieci zaprezentowały się w przepięknych karnawałowych strojach. Szkoda, że bal trwał tak krótko

UCZEŃ W FORMIE

Nasza szkoła realizuje pilotażowy program z promocji zdrowia PT. „Uczeń w formie” – jest to program profilaktyki nadwagi i otyłości dla dzieci wrocławskich szkół podstawowych. W przedsięwzięciu finansowanym przez budżet Miasta Wrocławia uczestniczy jedynie 19 wrocławskich szkół. W ramach podjętych działań, zostanie przeprowadzona w **dniu 28.02.2012** r. prelekcja dla rodziców na temat właściwego odżywiania dzieci. Wykład poprowadzi pani **dr hab. inż. Joanna Wyka** z Zakładu Żywienia Człowieka Uniwersytetu Przyrodniczego we Wrocławiu.

Rodzice otrzymają materiały edukacyjne:

- Poradniki dla rodziców dzieci z nadwagą i otyłością
- Żywienie dzieci w wieku 6-9 lat
- Żywienie dzieci w wieku 10-12 lat

Natomiast uczniom przekazane zostaną książeczki edukacyjne DBAM O ZDROWIE

NIE MA DZIECI - SĄ LUDZIE ROK 2012 - ROKIEM JANUSZA KORCZAKA

Sejm Rzeczypospolitej Polskiej w dniu 16 września 2011 r ustanowił rok 2012 rokiem **JANUSZA KORCZAKA**. W 2012 roku upływa 70 lat od tragicznej śmierci Janusza Korczaka w nazistowskim obozie zagłady w Treblince. Mija jednocześnie 100 lat od założenia Domu Sierot w Warszawie przy ulicy Krochmalnej, unikalnej placówki wychowawczej dla dzieci żydowskich, w której Janusz Korczak budował i rozwijał idee pedagogiczne wykraczające poza standardy opieki wychowawczej tamtych lat. Ten wielki człowiek dowodził, że dziecko jest osobą, jest człowiekiem, a nie zadatkiem na człowieka. Jest człowiekiem tu i teraz – ma więc swoją godność i swoje prawa. Janusz Korczak swoją działalnością medyczną, literacką, społeczną i pedagogiczną przekraczał podziały między narodowościami i religiami i łączył w imię idei pomocy dzieciom.

W naszej szkole wszyscy uczniowie i nauczyciele włączą się w realizację - opracowanego przez panią dyrektor K. Osieleniec – Moszczyńską - długofalowego projektu poświęconego Januszowi Korczakowi. Projekt ten realizowany jest pod hasłem „**Kiedy śmieje się dziecko, śmieje się cały świat**” i obejmuje różne przedsięwzięcia szkolne i pozaszkolne (m.in. konkursy, warsztaty, prelekcje filmowe, przedstawienia, seanse czytelnicze) oraz współpracę z Dolnośląską Biblioteką Pedagogiczną w zakresie organizacji dolnośląskiego konkursu interdyscyplinarnego.

ZAPRASZAMY do udziału w X MIĘDZYSZKOLNYM KONKURSIE TWÓRCZOŚCI POETYCKO – GRAFICZNEJ DZIECI „JA I MOJA RODZINA” pod hasłem: „Kiedy śmieje się dziecko, śmieje się cały świat”.

Zasady uczestnictwa:

1. Termin składania prac: **do 30 kwietnia 2010 r.**
2. Konkurs adresowany jest do wrocławskich uczniów klas 4-6 szkoły podstawowej.

Część literacka (samodzielnie napisany wiersz) i graficzna powinny stanowić całość w sensie przekazu. **Wiersz** (jedna strona formatu A4) nie musi zawierać rymów, jedynym kryterium uznania utworu za wiersz jest podział na wersy. Każdy wiersz powinien zawierać przynajmniej jeden środek stylistyczny spośród obowiązujących w szkole podstawowej, czyli epitet, porównanie, metaforę bądź wyraz dźwiękonaśladowczy. **Praca graficzna** (format A4) powinna ilustrować treść wypowiedzi literackiej. Praca graficzna może być wykonana odręcznie lub na komputerze w dowolnym programie, bez użycia clipart'ów. Dopuszcza się skanowanie zdjęć przedstawiających swoją rodzinę. Nadesłane prace nie mogą być wcześniej nagradzane lub publikowane.

Organizatorem konkursu jest nasza szkoła przy współpracy fundacji „Młodość i Tradycja”